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	SỞ Y TẾ ĐỒNG THÁP
BỆNH VIỆN ĐA KHOA SA ĐÉC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /BVĐKSĐ-HCQT
V/v triển khai văn bản            
	Sa Đéc, ngày          tháng 8 năm 2025


	                                        Kính gửi:
	- Công đoàn cơ sở Bệnh viện; 
- Đoàn cơ sở Bệnh viện; 
- Trưởng các khoa, phòng.


Căn cứ Công văn số 937/SYT-VP ngày 12 tháng 8 năm 2025 của Sở Y tế Đồng Tháp về việc triển khai thực hiện các Nghị quyết thông qua tại Kỳ họp thứ 02 của Hội đồng nhân dân Tỉnh Khóa X;  
Căn cứ Công văn số 1048/SYT-VP ngày 15 tháng 8 năm 2025 của Sở Y tế Đồng Tháp về việc triển khai thực hiện Quyết định số 26/2025/QĐ-TTg.    
Bệnh viện Đa khoa Sa Đéc đề nghị lãnh đạo các khoa, phòng nghiên cứu, phối hợp triển khai các văn bản, như sau (đính kèm):      
- Nghị quyết số 02/2025/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về quy định cơ chế, chính sách hỗ trợ điều kiện đi lại và làm việc cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động sau khi sắp xếp đợn vị hành chính cấp tỉnh của tỉnh Đồng Tháp;
- Nghị quyết số 03/2025/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về quy định tiêu chí thành lập Tổ, tiêu chí về số lượng thành viên Tổ bảo vệ an ninh, trật tự; mức hỗ trợ, bồi dưỡng, bảo đảm điều kiện hoạt động đối với Tổ bảo về an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp;
- Nghị quyết số 04/2025/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa ngân sách cấp tỉnh, ngân sách cấp xã năm 2025 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp;
- Nghị quyết số 05/2025/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về quy định mức chi về công tác phí, chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp;
- Nghị quyết số 06/2025/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về quy định thẩm quyền quyết định phê duyệt nhiệm vụ và dự toán kinh phí chi thường xuyên ngân sách nhà nước để mua sắm, sữa chữa, cải tạo, nâng cấp tài sản, trang thiết bị; thuê hàng hóa, dịch vụ; sửa chữa, cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng của cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Đồng Tháp;
- Nghị quyết số 07/2025/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về quy định mức hỗ trợ cho người được phân công trực tiếp giúp đỡ người bị giáo dục tại xã, phường trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp;
- Nghị quyết số 12/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp quyết định việc áp dụng, bãi bỏ một số nghị quyết quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân tỉnh được nhập do sắp xếp đơn vị hành chính;
- Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Đồng Tháp năm 2025;
- Nghị quyết số 15/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về việc quyết định biên chế cán bộ, công chức trong các cơ quan của chính quyền địa phương cấp tỉnh năm 2025;
- Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về tổng biên chế cán bộ, công chức của chính quyền địa phương cấp xã trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp năm 2025;
- Nghị quyết số 17/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về việc quyết định tổng số lượng người hoạt động không chuyên trách cấp xã hưởng phụ cấp từ ngân sách nhà nước của địa phương năm 2025;
- Nghị quyết số 18/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về việc quyết định số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Đông Tháp năm 2025;
- Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Đường tỉnh 864 (Đường dọc sông Tiền);
- Nghị quyết số 20/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về phê duyệt chủ trương đầu tư dự án “Tuyến đường bộ ven biển đoạn qua địa phận tỉnh Tiền Giang kết nối với tỉnh Long An và tỉnh Bến Tre, giai đoạn 1”;
- Nghị quyết số 23/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp về dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn; thu, chi ngân sách địa phương năm 2025 và phân bổ ngân sách địa phương năm 2025 tỉnh Đồng Tháp;
- Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 29 tháng 7 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp quyết định điều chỉnh Danh mục các khu đất thực hiện đấu thầu dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp;
- Quyết định số 26/2025/QĐ-TTg ngày 04 tháng 8 năm 2025 của Thủ tướng Chính phủ  quy định về thành phần và nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật. 
Bệnh viện Đa khoa Sa Đéc đề nghị lãnh đạo các khoa, phòng triển khai các văn bản nêu trên đến viên chức và người lao động có liên quan nghiên cứu, tham mưu theo nhiệm vụ được giao.  
Đề nghị trưởng các khoa, phòng thực hiện tốt tinh thần Công văn này./.
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- GĐ và các PGĐ BV (b/c);
- Trang TTĐT BV;
- Lưu: VT, HCQT. Nhu.
	GIÁM ĐỐC




Trần Thanh Tùng






